

VASÁRNAP

Budapest, 1943 január 8. XXIV. évf. 2. sz.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
(„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetsége.)
Telefon: 11—55—62.
Postatakarékpénztári csekkzámla száma: 25.153.

POLITIKAI HETILAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 6. félévre 3. negyedévre 1.50 P.
Külföldre: egész évre 12. félévre 8. negyedévre 4 P.

„MEGTETTED-E TE IS KÖTELESSÉGEDET A HAZÁÉRT?...”

Kormányzó Urunk hitvesének rádiószózata a honvéd-családokért



Január 17—február 7. közt országos gyűjtés indul a harcteren lévőkhöz tartozóinak megsegítésére

Vitéz nagybányai Horthy Miklósné, főméltóságú Kormányzó Urunk hitvese, december 31-én az alábbi, szívhezszóló és lélekemelő rádiófelhívást intézte az ország népéhez:

Az áldozat és a kötelesség jogán hívok minden igaz magyart újabb áldozatokra.

Negyedik esztendejében jár a világszerte tomboló háború a hazánk immár második éve fegyveres résztvevője, szenvedője, de minden megpróbáltatás ellenére is a nemzet örökkévalóságában hívó harcosa a népek sorsát eldöntő küzdelemnek. A háború, amelyet az Urstén akaratából egyideig polgári nyugalomban szemlélhettünk, immár a mi életünkben is viharzik, kárlehetetlenül szedi áldozatait azok közül, akik nekünk a legdrágábbak. Sok anya velem együtt tudja, milyen súlyos az a kereszt, amelyet hordozunk: meglátogatott bennünket a Mindenható s mi mindnyájan egyek vagyunk a fájdalomban, mi érezzük legjobban, mi az, magyarnak lenni.

Eppen ezért most, amikor arról van szó, hogy meggyógyítsuk a háború sebel közül azokat, amelyeket emberi erővel meg lehet gyógyítani, jogunk van kérni, sőt kérnünk kell! Meg szeretnénk érinteni a szíveket, egyenként szembe szeretnénk nézni mindenki-vel s hozzá intézni a kérdést:

„Feléj! Megtetted-e te is kötelességedet a hazáért, enyhítetted-e azoknak a bánatát és gondját, akik hozzátartozó-jukat, atyjukat, fiaikat, testvéreiket, családjuk támaszát és reménységét, vagy pedig egyetlen kenyérkeresőjüket vesztették el a becsület mezején? Levetted-e a gondot azoknak a válláról, akiknek családfői most is odakünn harcolnak a mi biztonságunkért és életünkért?”

Válaszoljon erre a kérdésre mindenki becsülete és lelkiismerete szerint. Ne szavakkal, ne az együttlérés hangzatosával, hanem némán: cselekedetekkel.

Amikor ez év augusztusában azzal a kéréssel fordultam a társadalomhoz, hogy adjon mindenki tehetése szerint téli holmit messze orosz földön harcoló véreink részére, kérő szavam meghallgatásra talált. Most még többet, még bensőségesebben kérlek: a hadbavonultak családjainak, az emberfeletti áldozattal harcolók itthonmaradottainak.

Január 17-étől február 7-éig országsszerte minden eddiginél nagyobb arányú gyűjtést rendezünk a harcteren lévőkhöz tartozóinak támogatására.

Ezúttal pénzt kérünk: a tehetősektől ezeket és százakat, a szegényebektől filléreket, de mindenkitől kérünk.

Sok könnyet akarunk letörölni, a gondok áradatát feltartóztatni, tehát anyagi erőink határáig kérjük a társadalom támogatását. Gondoljunk arra, hogy a magyar haza ezer és ezer családján sémán és zokszó nélkül sóványabb kenyérral, aggodalommal és önmegtartózkodással áldoz naponként a magyar igazságnak, mert hozzátartozója mindnyájunk fennmaradásáért harcol vagy szolgál. Gondoljunk katonáinkra, akiknek fegyverrel megacélozza, háttérüket és hősiességét fokozza az a tudat, hogy itthon mindenki részt vállal családjának gondjaiból.

A létünkért és népünk igazságaért folyó harcra minden. Az állam ezért minden állért a háborúra áldoz és a lehetőség határain belül gondoskodik a harcteren lévőkhöz tartozóikról. De ez még nem elég!

Szükséges, hogy maga a társadalom vegyen részt az áldozatban, kell, hogy az áldozatot egyenlően osszuk meg s ennek az emberi harcnak egyetlen eredményes fegyvere van: a jó szívvel adott fillérek és pengőle tömege.

Ez a gyűjtés több mint jótékonykodás, több, mint emberi együttérzés megmutatása. Most látjuk majd, mennyire szereti

népünk minden rétege, lakosságunk minden egyes része családját és azt a nagy közösséget, amelynek tagjai vagyunk s amellyel együtt élünk vagy pusztulunk ebben az országban. Adjatok! Avassa a magyar társadalom ezt az alkalmat nemzeti áldozatkészességünk legszebb ünnepévé! Adjatok, hogy a legtöbbet áldozók hozzátartozóit, gyermekeit minél erősebben és melegebben ölelje át az örök Hungária istápoló karja! Adjatok, hogy az elkövetkező nemzedékek áldással emlékezzenek a ma élőkre, akik a szeretet és a jóság erőt is mozgósítani tudták! Adjatok azért a Magyarországot, amelynek eljöveteleért imádkozunk!

Budapest, 1942 december hó 31. napján.

*

A mélységes anyai érzés fűtötte szavak elhangzottak. Vizsgáljuk meg a lelkiismeretünket ismét, magyar testvéreink. Melték vagyunk-e azokhoz, akik véreink hullásával állják a rettenetes harcot értünk? Érezzük-e, hogy bármennyi jót tettünk is a múltban, az még mindig nem elegendő. Többet kell adnunk. S ha mulasztottunk, azt jóvá kell tennünk. A honvédsaládokért a legnagyobb áldozat is kevés, mert azok mindent odaadtak: a hitves a férjét, az anya a fiát, a gyermek az apját, a menyasszony a jegyesét, a testvér a testvérét. Ezeket a sorsokat kell megkönnyítenünk, hogy megnyugtató tudat hassa át vitéz harcosainkat: az Ország Első Asszonyának kérő szavai nem hangzottak el hiába, a szeretet védi, a megértés oltalmazza és összetartás karolja fel itthon hagyott családtagjaikat.

Kállay Miklós miniszterelnök újevi nyilatkozata

Kállay Miklós miniszterelnök az újesztendő alkalmából nyilatkozatot adott a „Függetlenség” c. napilap munkatársának. Azt üzenté:

adja az Isten a reánk jövő évben beteljesülését a nemzet reményeinek, becsületes küzdelemnek, fiai hősi harcának; minden küzdő magyar áldozatának hozza meg méltó jutalmát.

Vázolta, hogy a jövő legfontosabb feladata a jó külpolitika, a hadsereg fejlesztése és az eredményes közigazgatás.

A magyar társadalom számára az alábbiakat üzenté:

— Le fogjuk győzni a bajokat és az állam itt csak két út között választhat: vagy megnyeri a nagyküzöntség, a termelő és a vevők támogatását és reá eszmél fogyasztók, az eladók és a mindenki, hogy romlásba viszi az országot, de önmagát is, ha nem alkalmazkodik a helyzethez, a szükségesség rendelkezésekhez, vagy pedig kötelességre az államnak minden eszközzel mindenkit a közösség szolgálatába beállítani. Egyszerűbb az utóbbi, de szebb és méltóbb lenne hozzánk, az előbb említett utat járjunk.

amire pedig van példa nem egy államában Európának.

Tehát jönnünk kell két dolozzal, az egyik a termelés biztosítása, a másik, annak megfelelő beszedése és szétosztása.

— Ez és a jó közigazgatás az út ahhoz, hogy a nemzet lelket és erejét minden megpróbáltatás esetén is az ország nyugalma érdekében biztosítsuk.

Első újevi üdvözetem a fronton lévő honvédeknek szól

A szociális kérdésekkel kapcsolatban Kállay Miklós miniszterelnök így nyilatkozott:

— Egyidejűleg pedig a legerőteljesebb szociális munkának kell megindulnia, a meglévő, idevonatkozó lehetőségek, törvények és rendeletek hiánytalan végrehajtásával és hozzá kell látnunk törvényhozási úton is a magyar nép jövőjének legteljesebb előkészítéséhez.

— Mert fiainkat, akik kinn vannak, akiknek újevi első üdvözetem is szól, másképpen nem várhatjuk haza, mint így felkészülve — már pedig várjuk őket — és az én kötelességem, hogy az országot így készítsem elő fogadásukra.

A MURAVIDÉK VALAMENNYI KÖZSÉGÉBEN LELKESEN FOLYIK A FALU-GAZDASZÖVETSÉG FIÓKSZERVEINEK MEGALKAKÍTÁSA

A battyándi gazdakör érdemleges ülésén és a rónafői fiókszövetség alakuló ülésén a Központ is képviseltette magát

A Muravidék gazdatársadalmá 1911-ben „Muraszombati Járási Gazdák Szövetsége” címmel nagyjelentőségű szervezetet létesített, amely tagja volt a Magyar Gazdászövetségnek. A Magyar Gazdászövetség azóta „Falú Magyar Gazdászövetséggé” alakult, míg a Muraszombati Járási Gazdák Szövetsége a trianoni békeszerződés következtében idegen megszállás alá került és a változott viszonyoknak megfelelően iparkodott átmenteni a benne tömörített nemzeti és gazdasági érdekeket, ami, — hála kiváló vezetőinek és áldozatos tagjainak — sikerült is.

A Muravidék visszaesése után a hajdani gazdaszövetségi tagok hozzáláttak egyesületük újraszervezéséhez, érintkezésbe léptek a Falú-Gazdászövetség vezetőségével és Kúhár István battyándi malomtulajdonosnak, kisbirtokosnak, a muraszombati járási gazdászövetség elnökének irányításával megindult a nagy munka: kipóten a járás egész területére kiterjedő gazdaköri hálózatot, amelynek összefogó

szerve a járási gazdakörök bizottsága lesz.

Örömmel állapítjuk meg, hogy az érdekelt gazdaközönség lelkes érdeklődése folytán ez a szervezkedési munka gyors ütemben halad. Battyánd gazdái még a múlt év folyamán megtartották alakuló közgyűlésüket, sőt december 20-án lezajlott első érdemleges ülésük is Kúhár Ferenc elnök elnöklése mellett.

Ezen az ülésen több fontos határozatot is hoztak és kimondták, hogy

a gazdakör minden hónap első és harmadik szombatján rendszeres összejövetelt tart.

Az első idej összejövetelre, január 2-ára, a Központot is meghívták, közölve, hogy 3-ikán tartja alakuló ülését a Rónafői Gazdakör is.

A muravidéki gazdatársadalom két nagyjelentőségű megnyilatkozásán a Központ képviselőiben Bartoss Károly, a Vasárnap szerkesztője vett részt.

Rámutatott annak a fontos-ságára is, hogy a gazdaközönség minél erőteljesebben kapcsolódjék bele a szövetségi életbe is. Kifejtette a milliárdos mezőgazdaságfejlesztési törvény jelentőségét és hangsúlyozta, hogy ez a hatalmas befektetés csak akkor lesz gyümölcsöző, ha a gazdaközönség is megteszi a maga kötelességét: megragadja a kormány által nyújtott tanulási lehetőségeket.

Hangoztatta, hogy a termelés iránítására vonatkozó intézkedések a jelenben nemzetvédelmi célokat szolgálnak, de nem kevésbé lesznek fontosak a háború után sem, amikor arról kell majd gondoskodni, hogy mindenki azt termeljen, ami valóságosan értékesíthető. Végül leszegelte, hogy

a Központ mindenkor a legnagyobb készséggel teszi meg azokat az intézkedéseket, amelyek az ország gazdatársadalmának érdekében szükségesek.

A nagy érdeklődéssel meghallgatott előadást Kúhár István tolmácsolta vend nyelvén, majd Kúhár Ferenc elnök mondott az előadásért köszönetet. A Gazdakör ezután Osváth Sándor elemi iskolai igazgató javaslatára felhatalmazta az elnökséget, hogy megfelelő helyiség bérlése iránt lépéseket tegyen.

Kúhár Ferenc elnök ezután, a Központ további támogatását kérve, berekesztette az ülést, a tagok azonban még hosszasan együttmaradtak, megbeszélve a közérdekű és időszerű ügyeket, a Központ kiküldöttjeinek felvilágosításait kérve.

Alakuló ülés Rónafőn

Január 3-ikán kora délután Rónafő gazdái gyűltek össze, hogy megalakítsák gazdakörüket. Az alakuló ülés *Podleszék* Ferenc közönségi előjáró nyitotta meg és felkérte a Központ képviselőiben megjelent Bartoss Károly szerkesztőt, ismertesse a Falú-Gazdászövetség célkitűzéseit. Bartoss Károly hosszabb beszédet mondott: hangsúlyozta a szervezkedés fontosságát. A nagy érdeklődéssel meghallgatott előadás után, amelyet Kúhár István battyándi kisbirtokos, malomtulajdonos vend nyelvén tolmácsolt, a tisztikar megalakítására került a sor.

A tisztikar a következőkből alakult elnök: *Podleszék* Ferenc; al-elnök: *Péntek* József; választmányi tagok: *Vratárits* Miklós, *Gorcson* János, *Szilkecz* Ferenc, *Podleszék* István, *Friskies* Ferenc.

A Muravidék lelkesen folytatja a gazdakörök megalakítását

Nem lenne teljes a papírkorlatozó rendelkezések folytán szükségesebb beszámolóknál akkor, ha nem írónk meg, hogy a battyándihoz hasonlóan értékes működést fejt ki a vaslaki gazdakör is. De a gazdakörök alakításának elemunkálatai folynak a mura-

szombati járás többi községeiben is.

Hamarosan sor kerül az alakuló ülés megtartására Nyireslahomér, Pálmafa, Sűrűháza, Zoltánháza, Bodóhegy, Perestő, Muzsnya, Petánc-



hangóharmonika a hódító hangszer BUDAPEST

VIII., József körút 37

Fiók: Szolnok, Kossuth-tér 1.

Lerakat: Gyöngyös, Kossuth-u. 3.

Mohács, Szt. István-u. 49.

Szeged, Széchenyi-tér 2.

Képes árjegyzék és ismertetők ingyen!

Szécsénykút, Lendvanevad, Alsómálac, Zsidahegy, Kiszombat, Péterhegy és Tót-keresztúr községekben is,

hogy ezzel a Muravidék gazdatársadalmának a szebb, jobb magyar jövőért folyó munkássága egységes és értelmes keretben nyerjen.

OLVASÓINKHOZ. Lapunk szűk terjedelme miatt nem közzélhetjük azokat a kedves, meleg szeretettől áthatott sorokat, amelyekben előfizetőink elismerésüket fejezik ki Evkönyvünkért és jókívánásainkat küldik. Az elismerést jószívvel megköszönve, hangsúlyozzuk, hogy az buzdító szolgálat nekünk a falú népeért folytatott munkánkban, a szíves jókívánásokat pedig azal a testvéri szeretettel viszonzozzuk, amellyel azokat nekünk küldötték.

Az idén 40.000 pengő jutalmat kapnak a jó selyemtenyészők

A belügyminiszter az alispánokhoz és polgármesterekhez rendeletet intézett, amelyben megállapítja, hogy a selyemtenyészés fejlesztéséhez nemcsak gazdasági és honvédelmi, de nyomós szociális érdek fűződik. Elsősorban a szegény, sőt sokgyermekes családok mellékfoglalkozása a selyemtenyészés, mert ezzel a gyermekek munkájára is felhasználható. Ezért utasította a belügyminiszter az illetékes közigazgatási szerveket, hogy

a törvényhatóságok és megyei városok közjóléti szövetkezetei a kiváló eredményt felmutató selyemtenyészők jutalmazására megfelelő összeget iránvozzanak elő. A selyemtenyészők jövő évi jutalmazására a miniszter rendeletere alapján keressen 40.000 pengőt fordítanak.

Munkában a battyándi Gazdakör

A Battyándi Gazdakör január 2-ikára összehívott ülése iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg és azon a környék több községének gazdái is képviseltették magukat. A hatalmas termet teljesen megtöltötték a gazdák. A Magyar Hírszerkegy elmondása után Kúhár Ferenc elnök megnyitotta az ülést, szeretetteljes szavakkal üdvözölte a Központ képviselőjét, majd a december 20-iki ülés jegyzőkönyvét olvastak fel. Ezen az ülésen a Gazdakör elhatározta, hogy

a mutatkozó súlyos egérkárok miatt egerirtó akciót kezdeményez és a Központ-hoz is felterjesztést intéz az irtószerkezeszerzésének támogatása érdekében.

Ugyancsak a Központ támogatását kéri a műtrágya beszerzése körül is. Szóváttették meg, hogy

az igénybevert burgonyáért a megállapítottnál alacsonyabb összegeket fizettek ki. Emiatt a Gazdakör panaszszal fordult a Gazdasági Felügyelőséghez és felterjesztést intézett a Központ-hoz is.

Kúhár István, a Gazdakör díszelnöke tájékoztatta ezután a tagokat a keresztény származás igazolása végett beszerzendő iratok díjainak elengedése érdekében tett lépéseiről.

Ezután Bartoss Károly szerkesztő, a Központ kiküldöttje, mondott hosszabb beszédet. Tolmácsolta a Központnak és vezetőinek köszönetét; vázolta a Falú-Gazdászövetség célkitűzéseit és hangsúlyozta azt, hogy

a gazdaközönség nemcsak a mai, rendkívül időkben látja nagy előnyét a szervezkedésnek, de a gazdakörök erőt megsokszorozó, tudást

